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Кемеровская область. Кузнецкий угольный бассейн. Кузбасский регион. Земля Кузнецкая… Названия разные, а территория одна, ограниченная административными, физико-географическими и другими рубежами в соответствии с моделями и конструкциями географии. 

Так что же представляет собой Кемеровская область как часть географической оболочки Земли, как природный территориальный комплекс, как эколого-экономический регион, как, наконец, административно- территориальная единица России? Это – СИБИРЬ.
     Кемеровская область разместилась на крайнем юго-востоке Западной Сибири, соседствуя с восточным регионом на 95,5 тысяч квадратных километров. Много это или мало? Наверное, мало если сопоставлять несопоставимое. Например, площадь Кемеровской области с пространствами всей России или Западной Сибири и действительно это всего лишь 0,56% РФ.

     В Кузбассе найдены промышленные запасы железной руды. Да и не только железная руда имеется- магниевые, медные, полиметаллические руды, рудное золото, нефелины, бокситы, киноварь, многие наименования нерудного сырья… Также основной государственный капитал- это почвы, леса, реки и недра. А от того, сумеют ли поколения прожить доходами с основного капитала, сумеют ли они умом своим приумножить наследство, либо же займутся проеданием его с неизбежной перспективой разорения, зависит не только судьба отдельно взятой административно- территориальной единицы, но и страны в целом.

     Живая природа создавала нынешнюю славу Кузбасса - его уголь. Кузнецкие леса – это составная часть комплекса растительных ресурсов области. Произрастают они на площади 53,3 тысячи квадратных километров, обеспечивая, Кузбассу высокий процент лесистости, почти 58%. Но ведь лес это не только древесина, он имеет и другие, более важные ценностные категории. Не сразу и не в раз мы ощущаем реальную пользу, которую приносят природе и человеку, ставшие общеизвестными многие функции леса – обогащение воздушной среды кислородом, удовлетворение потребностей людей в ресурсах рекреации, упорядочение режима стока водных источников и улучшение качества природных вод, предотвращение овражно – балоночной эрозии и плоскостного смыва плодородного слоя почвы с полей, поддержание почвенного влагооборота и как следствие, благотворное влияние на урожай сельскохозяйственных культур… И это далеко не всё.     
     В наше области насчитывается около 750 рек. Наиболее крупные из них – Томь, Кия, Яя, Иня, Чумыш. 
